财政部部长项怀诚强调

2002年要鑑鍊保持

积极财政政策的实施力度

在不久前召开的全国财政工作会议上,财政部部长项怀诚指出,2002年财政工作的指导方针是:以邓小平理论、江泽民同志"七一"重要讲话和"三个代表"重要思想为指导,深入贯彻落实党的十五届五中、六中全会和中央经济工作会议精神,继续实施积极的财政政策,扩大内需,鼓励出口;完善和稳定税制,加强征管,积极组织财政收入;继续调整支出结构,保障重点支出需要,努力节约开支;稳步推进财政改革,强化财政管理,加快公共财政体制建设,以扎实的工作促进实现国民经济宏观调控预期目标和社会全面进步。

对2002年的财政工作,项怀诚指出,要充分认识我国所 面临的机遇和挑战,做好充分的应对准备,要重点抓好八项 工作:

继续实施积极的财政政策并保持必要的力度, 努力培育和扩大内需。把扩大内需同调整经济结构、深化经济体制改革、增加就业、改善人民生活、促进可持续发展结合起来。 坚决防止重复建设和基础设施的过分超前建设。加强对国债资金的监管。

努力增收节支,确保完成全年预算任务。实现财政收入 稳定增长是做好今年财政工作的关键。要强化税收征管,加 大稽查力度,积极组织财政收入;同时,要强化支出管理,调 整支出结构,保障重点支出,杜绝铺张浪费。

千方百计保障机关事业单位职工工资发放,确保国有企业下岗职工基本生活费和离退休人员基本养老金按时足额发放。中央财政已经大幅度增加了对地方转移支付力度,省级财政要加大基层的转移支付力度。基层财政要合理安排预算,财政资金首先要用于国家规定工资的发放。要进一步规范保证工资正常发放的机制。

继续加大力度,做好社会保障工作。财政要会同有关部门,继续搞好在辽宁全省和其他地区部分城市完善社会保障体系的试点工作,进一步研究完善社会保障体系方案和措施。地方各级财政部门在预算上要优先安排社会保障支

出,增加资金投入。

正确运用财政政策,促进经济结构调整。当前财政支持结构调整的主要任务是:认真落实企业关闭破产补助资金;积极稳妥地实施好债转股等政策,改善企业法人治理结构;运用财税政策,支持高新技术产业发展;加大对西部地区重点建设和生态环境建设等方面的投资力度;加大农业投入,促进农村和农业经济结构的战略性调整;稳定粮食生产,落实好粮食风险基金包干政策。

强化会计工作,坚决打击做假账行为。进一步完善会计制度和法规,加快与国际惯例接轨的步伐。全面深入地贯彻落实《会计法》,强化财务会计监管。加强对会计师事务所的监督和查处。

建立健全财政法规,加大财政监督检查力度。加快建立包括预算、税收、国库管理、国有资产管理、财务会计等在内的法律法规体系,积极构建涵盖财政资金运动全过程的财政监督体系。

抓紧熟悉掌握WTO规则,沉着应对"入世"对财政工作的挑战。密切关注和分析"人世"对财政收支的影响。按照WTO规则要求,认真清理、调整财税法律法规和政策。进一步清理行政审批,加快转变政府对经济的管理方式,按国际惯例提高财政透明度。

项怀诚指出,2002年还要稳步推进财政改革,加快公共 财政体制构建步伐。他强调,要深化"收支两条线"管理改 革,加强综合财政预算管理;稳步推进农村税费改革,扩大 试点范围;进一步完善和深化财政支出管理改革,包括继续 深化部门预算改革,加大综合财政预算改革力度,规范和完 善政府采购预算;稳步推进财政国库管理制度改革,扩大试 点部门和财政直接支付资金的范围,进一步完善试点办法。 另外,要加大推行政府采购制度工作力度,加强政府采购法 制建设,规范政府采购行为,扩大政府采购规模。

(本刊记者)